今日黄三角·专题

下育家教成家教新时尚

本报见习记者 李沙娜

近日,记者在中国石油大学(华东)的活动展板上看到 "特聘体育家教"的招聘启事。经走访了解,体育家教现已 成为家教招聘的新时尚,并存在着很大的潜在市场。

采访中记者了解到,在给孩子招聘体育家教时,大部 分家长都希望家教在学习之余也可以带动孩子加强体育

中小学生:

有了体育家教,锻炼有了兴趣

现在上初一的张倩(化名) 只有一米五的个子,他告诉记 者:"我虽然个子矮,但很喜欢 打篮球,爸爸没有请体育家教 之前我从来不敢跟同学们一起 打篮球。因为我个子矮没有优 势,同学们都不愿跟我玩,但是 自从我的体育家教教我一些打 篮球的技巧后,我感觉在同学 面前我很厉害了。

上四年级的小李在体育 家教的带领下不论是学习成 绩,还是心理上都有了很大的 变化,"我爱打羽毛球,特别是 喜欢体育家教带我打羽毛球。 以前爸爸妈妈总担心安全问 题,不让我单独出来玩,但是 现在我的体育家教带我出来 玩,不仅爸妈都放心,而且小 区里的一些小朋友也爱跟我 一起玩,比我自己在家开心多 了。"她说。小李还告诉记者, 自从体育家教带她打羽毛球, 她的打球成绩也好了,有时候 感觉体育家教能给她带来那 么多好朋友就很自豪。

学生家长:

体育家教,让孩子爱动了

滨河花园的金女士说,孩 子正好上高三,马上就高考了, 想帮他找个体育家教。"高考前 压力会很大,请个体育家教,一 方面可以让孩子得到锻炼,增强 体质,另一方面也可以让孩子为 高考打打基础。"她说。

西城新邦碧水园小区的程

女士说:"现在我为孩子找的家 教每周末下午代课三个小时, 其中两个小时教文化课,一个 小时带孩子跑跑步、打打球。" 她还告诉记者,孩子以前体质 不好,一感冒就住院。半年了, 家教带孩子做运动,最起码孩 子的体质增强了。

家教教员:

做体育家教,自身素质高了

"体育家教和其他家教的 收费标准是一样的,但我们都 不是体育专业,在校期间的体 育成绩比较好,现在当体育家 教也是兼职,所以这也要求我 们既要有好的文化课成绩,也 要有较好的体质。"正在兼职 体育家教的李平平同学说, "毕竟体育类培训较艺术类和 文化类培训来说不是主流,家 长主要还是想提高孩子的学 习成绩。

据悉,体育家教的职责不

仅是陪学生打球、训练,有时 还要将一些有益身体健康的 理论知识讲给学生。有的体育 家教会根据家长的要求和小 孩的特性,制定一套非常个性 化的教学方案

据了解,也有不少家长爱 请正规体育院校毕业的体育 家教老师,或者运动中心的教 练,一般二三十岁的年轻体育 家教更受家长欢迎,不少体育 家教本身有一份正式工作,体 育家教只是兼职。

家教的作用在于促进 中国石油大学(华东)体育部教授,副主任商勇说,原 学部教授、副工山區。 上来讲是支持家长聘请体育 致的,原因是体育家教可以 图学校体育发展的一个补 进的作用,学生替考现象 不正确的,这个替考问题与 **孝**考的处罚措施。学校本 为学生体质情况各不

相同,学校所设计的课程本身是

能达到很好的效果,而这些效果

的学生需要利用课余时间进行体育锻炼。体育家教正是对学生进行课余的辅导教育。商主任个人认为家长聘请体育家教肯定有用,不光是对孩子的体质发展 有促进作用,对孩子来说更是全 方位的促进。

商主任建议,首先培养学生 坚持锻炼的习惯。体育家教是手 段,目的在于促进身体健康和身 心健康的全面发展。商主任建议 应先培养学生的锻炼意识。

体育家教反衬 体育教学薄弱 中国石油大学(华东)体育 教学部教授、副主任商勇坦言, 体育家教的兴起值得深思,体育 课的目标就是要以"健康第一 为指导思想,有效地增进学生的 健康,能较为熟练地掌握和应用 基本的体育与健康知识,学生掌 握基本的运动技能,养成坚持锻

炼身体的良好习惯。而体育家教 的兴起也恰恰在一定程度上反 映了目前我国大中小学教育中 体育教学环节的薄弱

首先,体育课程设置与场地 器材的建设,课程与器材是学生 在校期间参加体育运动的根本 保证。目前来看,大部分中小学 一周只有两节体育课,而到中学 会更少甚至被其他课程所占用。

其次,在课程开展方面还存 在许多问题。在调查中,有学生 表示"喜欢体育,但不喜欢体育 课"。目前我国推行的新课程,其 核心就是要根据学生发展的实 际需要,全面提高学生的基本素 质,以尊重学生主体性和主动精 神,注重开发人的智慧潜能,注 重形成人的健全个性为根本目

作为学校教育和学校课程体 系的组成部分,体育课程应该是 促进学生素质全面发展的最终环 节。因此,体育与健康课程应充分 注意到学生在身体条件、兴趣爱 好和运动技能等方面的个体差 异。根据这种差异性确定学习目 标和评价方法,并提出相应的教 学建议,从而保证绝大多数学生 能完成课程学习目标,使每个学 生都能体验到学习和成功的乐 趣,以满足自我发展的需要。

体育家教市场 越来越大了

东营三人行家教公司的李 薇告诉记者,他们目前有学员 811 人。曾注册的 1270 名教员 中就有 460 人在简历中填写了 长跑、短跑、篮球、足球等多项体 育爱好。"我们招聘的体育家教 一般都是学校里体育较好的大 学生,或者在运动会中获得较好 成绩的。真正体育教练当家教的 也有,但收费标准会比较高。"她

据了解,家长多半是因为没 有时间陪孩子学习,并且越来越 多的独生子女出现了早熟、亚健 康等状况,越来越多的家长对孩 子的体能素质日益重视,所以选 择了招聘体育家教。另外,大学生 教员在知识授课和心理沟通等方 面也都发挥着不可忽视的作用。

目前体育和实验等非文化 科目也受到了考生的重视,这也 是家教服务行业必须做到的环 节。教员不仅教授文化课知识 还可以陪学员做运动,教导一些 体育项目技巧,或针对中考体育 测试中的某个项目进行专项训 练。招聘体育家教是家长重视孩 子体能素质的体现,使得学生的 身体素质得到提升。

本报见习记者 顾松 本 报通讯员 王立勋

为及格,体育测试拼"歪招

"我立定跳远不好,肯定 不及格,麻烦你帮我跳一次 吧!"大一学生小李央求小 吴。近日,记者在东营某大学 体育馆看到,40余名大一学 生正在进行体能测试,"找人 替考"成了常见的现象,大部 分同学认为"这很正常

2010年12月2日,记者 来到某大学体育馆时,40余 名大学生正在进行体能测 试。据了解,根据国家规定, 大学生从大一到大四,每年 都要进行一次体能测试,包 括测量身高、体重、测握力、 肺活量以及台阶实验测脉搏 和心跳等,虽然每个摆放测 试仪器处的墙上都标着每个 仪器的正确使用方法和国家 规定的标准成绩说明,但是 大部分同学并不是按规定进

行测试,而是为了取得高成 绩用起了"小伎俩"

记者在测握力的现场看 到,有的同学用两只手握住 握力器,使出全身的力气, "你别全身用力,满分就50 分,你本来一只手就能及格, 你两只手测试超过50分成 绩会不会很假啊?"旁边一名 同学说。一位同学告诉记者, 他有位同学比较胖,害怕身 高与体重比例离"标准"太 远,在测量身高和体重时就 踮起脚,"把身高拉长,体重 与身高的比例可能就符合标

瘦小的张铭(化名)告诉 记者,他从小体质就比较 弱,害怕体能测试不及格会 影响奖学金及学分就想出 了找人替考的"绝招","我

们这么多人一起体能测试, 老师没办法盯着,他也不认 识,帮我替考的人输上我的 学号就可以顺利的完成考 试了。"他说。

记者就此咨询了正在组 织学生进行体能测试的邢老 师。邢老师说,他一天两节课 就有60多个学生要进行测 试,共240多项。"一个人应 对那么多学生,实在有些困 难",所以避免不了有人替考 的现象。但是邢老师告诉记 者,体能测试每年都进行,-般的学生都能通过,95%的 学生都不会找人替考,因为 每次考试后都会有补考,给 体质比较弱的同学增加一次 机会,希望同学们都积极加 强身体锻炼,不要为了考试 而考试。



▲某高校的体育课 L男生正在进行握力测试。